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Beispiel Stadt Schwieberdingen

SCHWIEBERDINGEN

- - Traditionell am Puls der Zukunft
Amtlicher Stimmzettel

fur den Blirgerentscheid
in der Gemeinde Schwieberdingen
am 14. Juli 2019

Sie haben 1 Stimme. GIONALER
Wenn Sie mehr als 1 Stimme abgeben, ist der Stimm- RBESC HWE RPUN

zettel ungultig.

Bitte nur das Wort JA oder NEIN auf eindeutige Weise
(z. Bsp. Kreuz) im entsprechenden Kastchen kenn-
zeichnen.

Frage:

»S0ll die Gemeinde Schwieberdingen darauf hinwirken, dass mit
der interkommunalen Entwicklung des Regionalen Gewerbe-
schwerpunktes begonnen wird und hierzu die erforderlichen bau-
planerischen MaBnahmen (Anderung des Flichennutzungsplanes;
Aufstellung eines Bebauungsplanes) eingeleitet werden?

Der Regionale Gewerbeschwerpunkt wird nordlich begrenzt durch
die Schnellbahntrasse, ostlich durch die L 1141, siidlich durch die
Erweiterungsflaiche BOSCH sowie im Westen durch den Feldweg
Flurstiick 4797 abzuglich der bereits im Flachennutzungsplan fest-
gesetzten Erweiterungsfliche. Im Ubrigen wird hinsichtlich der
raumlichen Lage des Regionalen Gewerbeschwerpunktes ergan-
zend auf den als Anlage beigefiigten Abgrenzungsplan verwiesen.“

JA O NEIN O
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zum ersten Mal in der
Geschichte Schwie-
berdingens wird es
d am 14, Juli 2019
einen Birgerentscheid in unserer Ge-
meinde geben. Sie, die rund 9000
wahlberechtigten Birgerinnen und Bir-
ger, stimmen Uber eine Entscheidung
von groPer Tragweite direkt ab. Sie
entscheiden, ob es einen Regionalen
Gewerbeschwerpunkt geben kann.

LIEBE BURGERINNEN, LIEBE BURGER,

In dieser Informationsbroschire erhal-
ten Sie weitergehende Informationen
zum Verfohren des Birgerentscheids
und zum méglichen Vorhaben. Eben-
so erlautern die Fraktionen des Ge-
meinderates ihre Meinung und geben
jeweils eine Wahlempfehlung. Auch
ein Muster des amtlichen Stimmzettel
haben wir in dieser Informationsbro-
schire abgedruckt. Die Inhalte die-
ser Informationsbroschire wurden im

Gemeinderat diskutiert und beschlossen.

Ich bitte Sie: Informieren Sie sich und
gehen Sie am 14 Juli 2019 zur Wahl.

Mit freundlichen Grifen

UL(D ’ L e
Ni¢o Lauxmann V7

Burgermeister

INFORMATIONEN UND FAKTEN BEZUGLICH DES BURGERENTSCHEIDS

In Schwieberdingen kann ein ,Regio-
naler Gewerbeschwerpunkt” entstehen.
Ob er redlisiert wird, entscheiden die
Birgerinnen und Birger beim Birger-
entscheid am 14. Juli 2019.

WAS IST EIN REGIONALER

GEWERBESCHWERPUNKT?

Mit gréBBeren, zusammenhéngenden Ge-
werbefléchen kann die Region Stuttgart
nur in sehr begrenztem Maf3 aufwarten.
Um die ausgeprégte Fléchenknappheit
abzumildern und die Expansion bzw.
Neuansiedlung von Unternehmen in der
Region zu erleichtern, sieht der Regional-

plan des Verbands Region Stuttgart so-
genannfe Regionale Gewerbeschwer-
punkte fir groBere Ansiedlungen vor.
Besonderheit: Diese Fléichen sind immer
zusammenhdngend und baureif.

DIE FLACHE IN SCHWIEBERDINGEN
Zwischen dem Hochbehdlter Laib und
der Schnellbahntrasse  Stuttgart-Mann-
heim — also an der nordéstlichen Gemein-
degrenze, oberhalb des BOSCH-Aredls.
Im Osten wird das 23 Hektar grofie Ge-
lénde durch die L 1141 begrenzt. Der
jetzt vorgesehene Regionale Gewerbe-
schwerpunkt wurde im Jahr 2016 in den

Gemeinderat entschied o * ©
am 29. April 2019 iber
den Birgerentscheid.

w,

Birgerversammlung
am 27. Juni 2019

Gemeindeverwaltung beginnt Planung des
neuen Gewerbegebiets u.a. unter Beriick-
sichtigung des Bau- und Umwelirechts

Regionaler Gewerbeschwerpunkt
23 Hektar; Anfrage der Porsche AG fiir 15 Hektar

Gewerbliche Weiterentwicklung
fir ortsansdssige Unternehmen und Handwerk
Hektar

P‘ — \
BOS(:I'.I.Mle 5
B10

Das Verfahren des Biirgerentscheids

®JA

Erweiterungsfliche BOSCH
17 Hektar

LN

Informationstag
am 4. Juni 2019
im Rathaus

Birgerentscheid am 14. Juli 2019
Wahlberechtigt: etwa 9000 Biirgerinnen
und Biirger der Gemeinde Schwieberdingen

Keine Umsetzung des Regionalen
Gewerbeschwerpunktes

@NEIN

Regionalplan des Verbandes Region
Stuttgart aufgenommen und vom Land
Baden-Wiirttemberg  besfétigt. In dem
Verfahren wurden umfangreiche Prisfun-
gen hinsichtlich der skologischen Belas-
tung (z.B. Einflusse auf Mensch, Tier- und
Pflanzenwelt, Emissionen) vorgenommen.
Wesentliche Grinde, das Vorhaben nicht
zu genehmigen, lagen demnach nicht vor.

WEITERE FLACHEN

Neben dem Regionalen Gewerbe-
schwerpunkt gibt es zwei weitere angren-
zende Flachen: 5 Hektar fur die gewerb-
liche Weiterentwicklung von kleineren
Unfernehmen und Handwerksbetrieben
aus Schwieberdingen und eine 17 Hektar
grof3e Fléiche als mégliche Erweiterungs-
flache der Fa. Bosch GmbH. Beide an-
grenzenden Fléchen sind im rechtverbind-
lichen Flachennutzungsplan enthalten.

WEM GEHOREN GRUND

UND BODEN?

Die Grundstiicke sind in privatem Eigen-
fum. Zu einem spéteren Zeitpunkt missen
die Grundsticke angekauft werden. Wer
zu welchem Preis kauft und ob dann tber-
haupt von allen Eigentimern verkauft wird,
ist zum jefzigen Zeitpunkt unerheblich. Es ist
also durchaus méglich, dass das Vorhaben
auch bei einem ,Ja” im Birgerentscheid
am Ende nicht realisiert werden kann.

VORLIEGENDE
UNTERNEHMENSANFRAGE

Der Gemeindeverwaltung liegt eine An-
frage der Porsche AG vor. Beim Birger-
enfscheid wird aber nicht iber die Anfrage
des Unternehmens entschieden, sondem
grundsaizlich Uber die Einrichtung eines
Regionalen Gewerbeschwerpunktes.

STELLUNGNAHME DER IM GEMEINDERAT VERTRETENEN FRAKTIONEN

I Freie Wahler I

FWYV-Schwieberdingen.de

Weitere Informationen:

fwv-schwieberdingen.de/
aktuell

Die Freien Wahler befirworten den interkommunalen Gewerbeschwerpunkt, um fir nachfolgende
Generationen die Maglichkeit zu schaffen, die wirtschaftliche Entwicklung von Schwieberdingen
weiterhin positiv gestalten zu kénnen. Wir missen Standortsicherheit und Erweiterungsméglichkeiten
fr Firmen anbieten, damit Ausbildungs- und Arbeitsplétze erhalten oder geschaffen werden. Denn
wir benétigen langfristig hohere Gewerbesteuereinnahmen, um allein unsere Pflichtaufgaben erfillen
zu kénnen. Wegen der zu erwartenden hoheren Verkehrsbelastung fordern wir intelligente und zu-
kunftsorientierte Verkehrskonzepte. Wir setzen uns fir einen Bebauungsplan ein, der den Natur- und
Klimaschutz bericksichtigt und Vorgaben fir nachhaltiges Bauen festschreibt.

Unsere Wahlempfehlung: Stimmen Sie mit JA fur die Zukunft von Schwieberdingen!

E cDuSCHWIEBERDINGEN

Weitere Informationen:
cdu-schwieberdingen.de

Unsere Vision von ,Schwieberdingen 2025" Attraktive Arbeitspldtze vor Orf,  zeitgerechte
Infrastruktur mit Stadtbahn nach LB/S und Strohgdubahn bis nach Feuerbach, Ausbau der B10 mit
Larmschutzwand, Schnellradwege-Netz, Bildungscampus Herrenwiesen mit einem Mehrgeneratio-
nen Sport- und Kulturzentrum. Wir haben am 14. Juli eine grofe Chance, mit dem interkommunalen
Gewerbegebiet die ,Weiche" fur eine erfolgreiche Gemeindeentwicklung zu stellen. Sicher gibt es
immer FUR und WIDER - Sie persénlich kénnen die Entscheidung treffen.

Wir bitten Sie, gehen Sie zur Wahl und unterstitzen Sie damit unseren Burgerentscheid!

Unsere Wahlempfehlung: Sicrken Sie unsere Wirtschaft und damit unsere Gemeinde-
entwicklung mit einem ,Ja” zum interkommunalen Gewerbegebiet.

,D(,\‘ Aktive Burger-
Gemeinschaft
Schwieberdingen

Weitere Informationen:
abg-schwieberdingen.de

GroPe Unternehmen versteuern am Standort ihrer Zentrale oder im Ausland. Dies bedeutet bei
Ansiedlung einer Firma ohne Firmenzentrale wenig Gewerbesteuver fir Schwieberdingen. ¢ Der
Burgerentscheid hat nichts mit der Anfrage der Firma Porsche zu tun. ® Werden nicht unwillkirlich
die Prioritéten vom Hallenkonzept zum Gewerbeschwerpunkt verlagerte ¢ Kann die Gemeinde
bezahlbaren Wohnraum fir die kommenden Generationen garantieren, wenn hunderte neue
Arbeitsplatze entstehen? st uns die Versiegelung von Flachen und damit der Verlust von bestem
Ackerland es wert, ein Stick Heimat und Natur zu verlieren? Sind die Freitagsdemonstrationen der
Schiler nicht ein Hinweis darauf, mit unseren Naturressourcen vorsichtig umzugehen?

Unsere Wahlempfehlung: \\ir empfehlen mit Nein zu stimmen.

Schwieberdingen

Weitere Informationen:
spd-schwieberdingen.de

Bei der Enftwicklung eines regionalen Gewerbeschwerpunkis missen ékologische und skonomische
Auswirkungen fur Schwieberdingen abgewogen sowie verkehrstechnisch sinnvolle Lsungen gefun-
den werden — dazu gehoren z.B. der Ausbau der B10 sowie eine bessere Anbindung des OPNV an
das Gewerbegebiet. Unter Abwégung der Vor- und Nachteile iberwiegen fir uns klar die Vorteile
des regionalen Gewerbeschwerpunktes: die Ansiedlung hunderter never Arbeitsplétze und dadurch
eine Starkung Schwieberdingens als Wirtschaftsstandort. Dies sehen wir als groBe und maglicherwei-
se einmalige Chance fir unsere Gemeinde! Zuséitzliche Einnahmen aus Grund- und Gewerbesteuer
wiirden fir dringend notwendige Investitionen in die Zukunft Schwieberdingens zur Verfigung stehen.

Unsere Wahlempfehlung: Bitte siimmen Sie mitJal

Freie
Demokraten

Weitere Informationen:
fdp-strohgaeu.de

Fur die Entwicklung eines inferkommunalen Gewerbeschwerpunktes hat die FDP Frakfion viele
Pro- und Con Argumente Uberlegt und abgewogen. Wir verlieren Ackerflache, haben aber die
Chance wohnortnahe, moderne Arbeitsplatze in nachhaltigen Gebduden und dkologischen AuBen-
anlagen zu schaffen. Wir riskieren mehr Verkehr, schaffen die Chance auf eine bessere Anbindung
an die Schiene. Wir kennen noch nicht die Firmen, die sich ansiedeln wollen, wir kénnen aber mit
einem innovativen Bebauungsplan dafir sorgen, dass Industrie 4.0 auch bei uns ein Zuhause findet.
Weiterhin kann ein Bebauungsplan vorsehen, dass Okonomie und Okologie kein Widerspruch sind.
Wir wollen den Wohlstand unserer Gemeinde und die Nachhaltigkeit verbinden.

Unsere Wahlempfehlung: \Wir bitten Sie um ein JA

BUNDNIS 90
DIE GRUNEN

Weitere Informationen:
gruene-schwieberdingen-
hemmingen.de

Wir sprechen uns deutlich gegen den Regionalen Gewerbeschwerpunkt aus. Aufgrund ihrer hohen
Bedeutung im Wasserkreislauf, als Filter und Puffer sowie wegen ihrer natirlichen Fruchtbarkeit sind
die wertvollen Bsden im Strohgdu besonders schutzwirdig und dirfen nicht zerstért werden. Lo-
gistikunternehmen gehéren an Standorte mit Gleisanschluss. Nur so kénnen die Klimaziele erreicht
werden. Auswirkungen des weiter steigenden Verkehrsaufkommens, wie mehr Larm- und Schadstoff-
emissionen und Zerschneidung der Freirdume, beeintrachtigen die Wohn- und Freizeitqualitat. Klar
ist nur: mehr Logistik, mehr Verkehr, mehr L&rm. Ohne eine Kosten-Nutzen-Rechnung sind auch die
finanziellen Auswirkungen fur Schwieberdingen unklar, wie ein Blick nach Hemmingen zeigt.

Unsere Wahlempfehlung: Stimmen Sie mit Nein!



o StadtDonzdorf
Beispiel Stadt Donzdorf EEEESN

Blirgerentscheid zum
Gewerbepark Lautertal am 28. Februar 2021

Fiir die Zukunft von Donzdorf:
Stimmen Sie bitte mit 2x NEIN

NEIN NEIN

zum Austritt fur eine Weisung,

aus dem das Verfahren des

/weckverband Bebauungsplans
einzustellen

lhr NEIN bedeutet, lhr NEIN bedeutet,
dass Donzdorf im dass das Verfahren
Zweckverband des Bebauungsplans,
bleibt und den so wie im Gemeinderat
Gewerbepark weiter beschlossen, weiter
planen darf bestehen bleibt

5 gute Griinde fiir ein ,NEIN*

o Donzdorf braucht Unternehmen und Arbeitsplatze vor Ort, weil unsere Stadt sonst Uiberaltert und weitere Einwohner verliert.

e Die Einnahmen sichern den Erhalt und den Ausbau unserer Schulen, der KiTas, der Stadthalle, von Frei- und Hallenbad und
vielen uns wichtigen und lieb gewordenen Einrichtungen.

Sogar weltweit tatige und bekannte Unternehmen, aber auch Betriebe aus der Region haben Interesse an Donzdorf.
Arbeiten mit dem Kopf und mit den Handen - beides wird im Gewerbepark die Zukunft sein.

Das Zueinander bringen von Wohnen, Arbeiten und Freizeit ist 6konomisch und 6kologisch richtig - auch fiir eine Zukunft
ohne Verkehrs-, Umwelt- und Klimaprobleme. Und es verbessert unser gesellschaftliches Zusammenleben.

e Wir planen in jeder Hinsicht umwelt- und klimagerecht und beachten die 6kologischen Interessen.

IMPRESSUM Verantwortlich: Birgermeister Martin Stélzle, Schloss 1-4, 73072 Donzdorf




StadtDonzdorf
EEEESN

und keine wesentlichen Einnahmen fir die Stadt. Beides
aber brauchen wir, damit Donzdorf eine Zukunft hat.

Liebe Mitbiirgerinnen, liebe Mitbiirger,

am 28. Februar entscheiden Sie Uber den Birgerent-
scheid zum Gewerbepark Lautertal und damit tGber die
Zukunft der Stadt. In den nachsten Wochen werden wir Sie vielfaltig und
umfassend informieren - im Amtsblatt, im Internet, bei
einer Informationsversammlung, in den Medien. Nutzen
Sie bitte diese Moglichkeit - und seien Sie bei Gegenar-

gumenten kritisch.

Ich habe zwei Bitten an Sie:

1. Gehen Sie auf jeden Fall wahlen oder nutzen Sie die
Briefwahl. Egal, ob Sie mit NEIN (also fiir die Stadt) oder
auch mit JA (das bedeutet: fiir die Bl, gegen die Stadt)
stimmen: Wir brauchen nach 30 Jahren Planung die Si-
cherheit, ob und wie es mit dem Gewerbepark Lautertal
weitergehen kann.

Ich bitte Sie um lhr Vertrauen.
Fir Fragen stehe ich lhnen jederzeit zur Verfligung.

Mit freundlichen GriiRen

2. Stimmen Sie mit ,NEIN“ und folgen Sie der tiberwilti- lhr

genden Mehrheit des Gemeinderats. Der Gewerbepark

ist unser Zukunftsprojekt. Landwirtschaft und Mais-Fel- /? - % 2 Lo

der sind wichtig, aber sie schaffen keine Arbeitsplatze Martin Stolzle, Blirgermeister der Stadt Donzdorf

Stellungnahme der im Gemeinderat vertretenen Parteien

# CDU

cdu-donzdorf.de

Die CDU-Fraktion beflrwortet das interkommunale Gewerbegebiet (IKG), um fiir nachfolgende Generationen die Mog-
lichkeit zu schaffen, die wirtschaftliche Entwicklung von Donzdorf weiterhin positiv gestalten zu kénnen. Das IKG ist eine
grof3e und moglicherweise einmalige Chance, die nur in dieser Form zusammen mit den Nachbargemeinden mdglich ist.
Denn wir benétigen langfristig hohere Gewerbesteuereinnahmen, um allein unsere Pflichtaufgaben erfillen zu kénnen.
Die Schaffung neuer Arbeitsplatze und okologische Gesichtspunkte haben bei den Vergaberichtlinien und im Bebauungs-
plan héchsten Stellenwert. Die ,Weiche" fiir eine zukunftsfahige Gemeindeentwicklung wird jetzt gestellt.

Wahlempfehlung: Bitte stimmen Sie mit Nein!

FreieWadhler

donzdorfer.de

Wir beflirworten den Gewerbepark Lautertal mit attraktiven Arbeits- und Ausbildungsplatzen vor Ort. Nachfolgenden
Generationen schaffen wir die Moglichkeit, die wirtschaftliche Entwicklung von Donzdorf positiv zu gestalten. Mit einem
innovativen Bebauungsplan haben wir die Chance dafiir zu sorgen, dass Okonomie und Okologie kein Widerspruch sind.
Donzdorf bendétigt hohere Gewerbesteuereinnahmen, um kinftig Pflichtaufgaben und Projekte finanzieren zu kénnen.
Sicher gibt es ein FUR und WIDER - Sie persénlich kénnen die Entscheidung treffen. Wir bitten Sie, gehen Sie zur Wahl.

Wahlempfehlung: Stimmen Sie in beiden Abstimmungsfragen mit NEIN. Denn ein NEIN heif3t: Weiterfiihrung und Umsetzung
des Gewerbeparks.

BUNDNIS 90
DIE GRUNEN

gruene-gp.de

Aus dem Zweckverband auszutreten heiB3t nicht, auf eine zukiinftige Entwicklung der Flache zu verzichten. Hat der Gemein-
derat wieder die Planungshoheit, kénnen nachhaltige Ziele nach neuesten Erkenntnissen umgesetzt werden. Wir wissen
heute Uber die 6kologischen Zusammenhange und deren Bedeutung fiir unsere Lebensbedingungen viel mehr als vor zehn
oder gar dreiBig Jahren. Industrie, Produktion und Dienstleistung missen ressourcenschonend entwickelt werden. Dem wird
die bisherige Planung fiir das neue Gewerbegebiet nicht gerecht. Der Bau auf ,Griiner Wiese" bringt nicht automatisch viele
Arbeitsplatze, verbraucht aber unwiederbringlich Ackerboden und verhindert Artenschutz und Klimaausgleich.

Wahlempfehlung: Wir bitten Sie mit JA zu stimmen

spd-donzdorf.de

Wir leben in einer Stadt mit guter Infrastruktur, herrlicher Natur, Naherholungsgebieten und grof3en Waldern. Dies alles
wurde Uber Generationen erarbeitet und erhalten. Jedoch bekommen der Schutz von Umwelt und Natur immer mehr Bedeu-
tung, aber auch 6konomisch und technologisch sollten wir den Anschluss behalten. Sinkende Einwohnerzahlen, Veranderun-
gen der Technologien und méglichst kurze Wege zwischen Wohnung und Arbeit stehen auf der Agenda. Diese Uberlegungen
bewogen uns dazu, den Planen fir ein IKG zuzustimmen. Wir sehen darin die Chance, bei Erhalt der 6kologischen Werte ein
zukunftsorientiertes, nachhaltiges Angebot fiir unsere Kinder und Enkel zu schaffen.

Wahlempfehlung: Bitte stimmen Sie mit NEIN.

Freie
Demokraten
| FDP

fdp-gp.de

Das Interkommunale Gewerbegebiet (IKG) ist eine groRe Chance unsere Zukunftsfahigkeit im Hinblick auf Arbeitsplatze,
Steuereinnahmen und Wettbewerbsfahigkeit zu starken. Attraktive, wohnortnahe und moderne Arbeitsplatze sind der
Schlussel der Zukunft. Im Einklang mit Natur- und Umweltschutz und mit Vorgaben fiir nachhaltiges Bauen soll dieses
Gewerbegebiet realisiert werden.

Wahlempfehlung: Lassen Sie uns diese einmalige Chance nutzen - fiir uns und fiir die Zukunft unserer Kinder - und stimmen
Sie mit NEIN!

Ulrich Karl Weber
Einzelgemeinderat

donzdorfer-
gemeinderat.de

Donzdorf ist von einer wunderschénen Natur umrahmt. Nun soll auf einer der besten und wertvollsten Ackerboden im
Kreis Goppingen auf Donzdorfer Gemarkung ein vollig Gberdimensioniertes Industriegebiet entstehen, das auch Online-
versandhandler und noch mehr Verkehr und Larm bringen wird. Donzdorf hat bisher seine Pflicht- und freiwilligen kommu-
nalen Aufgaben erfiillen kénnen und wird auch ohne diesen Gewerbepark dafiir in Zukunft in der Lage sein. Donzdorf hat
kein Einnahmen-, sondern ein Ausgabenproblem, weil mit den stadtischen Finanzen nicht nachhaltig gewirtschaftet wird!

Wahlempfehlung: Bitte stimmen Sie bei beiden Biirgerbegehren mit JA und damit fiir maximale Gestaltungsspielrdume nach-
folgender Generationen.




Beispiel - Gemeinde Mundelsheim

SCHRIFTLICHE INFORMATION

gemdls § 21 (5) Gemeindeordnung

Zum

urgerentscheid

am Sonntag, 29. Juli 2018

Die dabei mit "Ja" oder "Nein" zu beant-
wortende Frage lautet:

“Sind Sie gegen die geplante Bebauung
des Baugebietes Seelhofen IV und wol-
len, dass der Aufstellungsbeschluss des
Gemeinderats vom 16.11.2017 zum Be-

bauungsplan Seelhofen IV wieder aufge-
hoben wird?”



Information der Initiative "Besseres Bauen in
Mundelsheim" zum Biirgerbegehren lber das
Neubaugebiet Seelhofen IV

Wir lieben unseren schonen Heimatort

Mundelsheims Lage zwischen Neckar und Weinbergen ist
von besonderer Schonheit. Viele, die die Neckarschleife vor
dem Kasberg und die harmonische Einbettung unserer
Gemeinde in das Neckartal zum ersten Mal sehen, sind zu
Recht begeistert. Anders als bei vielen zersiedelten Orten in
unserem  Ballungsraum ist in  Mundelsheim ein
geschlossenes Ortsbild zwischen Neckarufer und Hangkante
noch erlebbar. Die Umgebung unseres Ortes ist zudem
naturraumlich wertvoll und haufig Landschaftsschutzgebiet.
Wir sehen diese schone Lage als Mundelsheims groRtes
Kapital und als besondere Verpflichtung. Dieses Kapital darf
durch ein neues Baugebiet keinesfalls beschadigt werden.
Gerade bei uns muss Stadtplanung daher besonders
hochwertig sein!

Wir engagieren uns mit Leib und Seele fir unsere
burgerliche Gemeinschaft und sind fiir eine weitgehende
demokratische Beteiligung aller Birgerinnen und Birger

Egal ob Turnverein, Tennisclub, Sportverein, Musikkapelle
oder andere Vereine: Die Mitglieder unserer Initiative
engagieren sich fur unseren Ort und wollen das auch bei der
Weiterentwicklung Mundelsheims tun. Bei der Entscheidung
Uber Seelhofen IV geht es um eine wesentliche
Richtungsentscheidung fir Mundelsheim. Daher haben wir
uns fir ein Birgerbegehren eingesetzt, damit auch Sie
mitentscheiden kénnen.

Wir sagen ja zu neuem Bauland in Mundelsheim

Weiterentwicklung und Wachstum sind fir einen lebendigen
Ort unverzichtbar. Wir treten klar fir die Schaffung neuen
Wohnraums und die Ausweisung von Bauland ein. Aber das
muss richtig geschehen. Zersiedelung ist keine gute
Grundlage fir eine sinnvolle Weiterentwicklung in
Mundelsheim. Unsere Vision ist eine kompakte und
nachhaltige Weiterentwicklung um den Mittelpunkt, um das
Herz der Gemeinde. Und jeder weil3: Fir junge Familien ist
eine gute Verkehrsanbindung an die Autobahn und die
anderen Uberortlichen Verkehrsachsen besonders wichtig.
Gerade sie missen im Beruf mobiler sein als frihere
Generationen. Deshalb sind wir flr ein neues Baugebiet im
Rozenberg.

Wir sind Giberzeugt: Seelhofen IV ist keine gute L6sung

Gegen Seelhofen IV spricht vieles und wer sich mit den
Planungen naher  befasst, findet immer neue
Problempunkte. Besonders wichtige sind:

- Entwicklung in die Sackgasse
Eine Erschliefung ist nur Uber den Hartweg mdglich. Einen
anderen Weg gibt es nicht. Wer zur Autobahn, zur Schule, zu

den Sportstatten, zum Rathaus oder zu anderen wichtigen
Einrichtungen mochte, muss durch den ganzen Ort fahren.
Und noch gravierender: Dieser Fehler kann spater nie mehr
behoben werden. Eine wirklich langfristige Perspektive kann
daher nur eine ErschlieBung in Richtung Autobahn sein.

Wir sehen deshalb den Rozenberg als Baugebiet wesentlich
besser geeignet an.

- Verkehrsbelastung wird nicht vermieden, sondern bewusst
in Kauf genommen. Das betrifft nicht nur die Anlieger im
Gebiet Seelhofen, sondern alle Birgerinnen und Blrger. Das
heiRt fir uns alle: mehr Larm, mehr Unfallgefahren, mehr
Abgase. Gute Stadtplaner sagen dagegen: "Neubaugebiete
sollen so geplant werden, dass sie bestehenden Gebieten
nicht mehr Verkehr bringen." (Prof. Schreiber, Stuttgart)
- Bei Seelhofen IV wird es nicht bleiben

Viele Burger beflirchten, dass es in der Folge zu einer
grolRflachigen Besiedelung der Weinberge und einem
Baugebiet Seelhofen V kommt, was die negativen Folgen flr
uns alle weiter verstarken wird.

Bessere Losungen sind ohne groRen Zeitverzug
machbar

Der Bundesgesetzgeber hat bewusst im letzten Jahr mit
§ 13b des Baugesetzbuches die Moglichkeit zur
vereinfachten  Ausweisung neuer Baugebiete ohne
Flaichennutzungsplan geschaffen. FEine Anderung der
Planung fir ein Baugebiet Rozenberg hat daher keinen
grolen Zeitverzug zur Folge. Das Argument, der
Flachennutzungsplan musse jetzt noch ausgenutzt werden,
ist bei dieser Handlungsmoglichlichkeit falsch. Nicht
Torschlusspanik sondern besonnenes Handeln kdnnen und
miissen daher die Grundlage unser Gemeindeentwicklung
sein.

Noch sind keine endgultigen Entscheidungen getroffen

Die Gemeinde hat die Grundstlcke - anders als in der
Birgerversammlung am 04.12.2017 dargestellt - noch nicht
vollstdndig und endgultig gekauft. Sprechen wir uns im
Blrgerentscheid gegen Seelhofen IV aus, wird die Planung
automatisch gestoppt. Es besteht also eine echte Chance,
eine Fehlentwicklung fiir Mundelsheim jetzt noch zu
korrigieren.

Nutzen Sie daher lhre Chance! Engagieren auch Sie sich
fur ein besseres Bauen in Mundelsheim. Die offizielle
Frage dafir lautet beim Burgerentscheid:

"Sind Sie gegen die geplante Bebauung des
Baugebietes Seelhofen IV und wollen, dass der
Aufstellungsbeschluss des Gemeinderats vom
16.11.2017 zum Bebauungsplan wieder aufgehoben
wird?"

Stimmen auch Sie beim Biirgerentscheid mit "Ja" fir
den Stopp der Planungen zu Seelhofen IV.

Martina Kneisel Helmut Jahn Christian Erz



SEELHOFEN IV IST NICHT AUSTAUSCHBAR

und als Neubaugebiet sehr gut geeignet

Stellungnahme des Mundelsheimer Gemeinderats und Biirgermeister Holger Haist

Ein Neubaugebiet ist ein in jeder Gemeinde immer wie-
der vorkommendes, vollig normales Projekt. So auch in
Mundelsheim. Am besten ersichtlich gerade im Seel-
hofen mit Seelhofen |, Seelhofen Il, Seelhofen IlIA und
um die Jahrtausendwende Seelhofen IlIB. Und es handelt
sich hier um ein Neubaugebiet, das seit 1990 im Flachen-
nutzungsplan steht. Es wurden griindliche fachliche Un-
tersuchungen angestellt mit dem Ergebnis: geeignet,
umsetzbar, genehmigungsfahig.

Notwendige Weiterentwicklung

Dabei ist wichtig zu beachten: es handelt sich um eine
relativ kleine Flache von 2,5 ha, fiir ca. 40 Hauser - flir den
Eigenbedarf in und aus unserer Gemeinde!

1. Fur die Zukunftsfahigkeit unserer Gemeinde. Um
eine fir Mundelsheim passende und funktionierende
Gemeindegrof3e auch mittel- und langfristig zu sichern.
2. Fiir den Bedarf an Wohnraum aus dem Ort heraus.
Fir die Mundelsheimerinnen und Mundelsheimer, die
dringend Wohnraum suchen und in Mundelsheim bauen
und wohnen wollen. Um auch denjenigen das zu ermdgli-
chen, was anderen durch die Neubaugebiete zuvor eben-
falls ermdglicht wurde. Damit auch sie in Mundelsheim
weiterhin wohnen und leben kdnnen.

Flachen zu 100% gesichert

Der Bedarf an Wohnraum ist auch in der Gemeinde Mun-
delsheim in den letzten Jahren wie Uberall in der Region
sehr stark angestiegen. Daher hat der Gemeinderat bereits
2016 einstimmig beschlossen, das Neubaugebiet Seel-
hofen IV verwirklichen zu wollen. In der Folge wurde der
Grunderwerb dort zu 100 % durch notarielle Kaufver-
trage fiir die Gemeinde Mundelsheim gesichert. Dass
dies gelungen ist, ist sehr erfreulich und keine Selbstver-
standlichkeit. Ein anderes Baugebiet kdnnte allein daran
scheitern.

Zudem dirfen wir davon ausgehen, dass der Bebauungs-
plan fir diese Flaiche vom Landratsamt, das den Bebau-
ungsplan genehmigen muss, bewilligt wird. Ein nenn-
enswerter wesentlicher und sachlicher Grund gegen
Seelhofen IV ist nicht bekannt und auch nicht mehr zu
erwarten. Das ist auch bestatigt durch das Ergebnis der er-
sten Anhorungsrunde zum Bebauungsplan.

Seelhofen IV ist als Neubaugebiet sehr gut geeignet
Gerade im Vergleich zum Wohngebiet Seelhofen IlIA und
1B, wo sich die dortigen Bewohner unseres Wissens auch
sehr wohl fiihlen und gut zurechtkommen, ist Seelhofen
IV nicht wesentlich anders. Auch nicht von den Entfer-
nungen her.

Bei der Einwohnerversammlung am 04.12.2017 wurde
das Neubaugebiet ausfiihrlich behandelt und diskutiert.
Dabei wurden Stimmen aus der Einwohnerschaft laut
und die Frage in den Raum gestellt, ob von der Initiative,
da es sich Uberwiegend um Anlieger handeln wiirde,
Sachargumente vorgeschoben wiirden und tatsachlich
private Interessen dahinter stlinden?

Tatsache ist: jedes Neubaugebiet hat Anlieger. Das war
bisher schon so. Auch die bisherigen Neubaugebiete im
Seelhofen hatten bei ihrer Entstehung bereits Anlieger.
Und bei jeder anderen Flache ware dies ebenso der Fall.

Seelhofen IV ist nicht austauschbar

Eines ist ganz wesentlich und bitten wir zu berticksichti-
gen: die Flache von Seelhofen IV ldsst sich nicht so einfach
gegen eine andere Flache eintauschen! Vollig unabhangig
davon, ob der Gemeinderat das will oder nicht. Bei einem
Flachentausch besteht die Gefahr, dass der Grunderwerb
nicht maoglich ist. Eine Verzdgerung wiirde gravierende
negative Folgen fiir kiinftige Neubaugebiete haben.

Es geht bei der Abstimmung nicht um die
Frage, ob es eine geeignetere Flache als Seel-
hofen IV gibt oder nicht — sondern darum, ob
Mundelsheim in den nachsten Jahren iiber-
haupt ein Neubaugebiet bekommt oder nicht!

Zudem sollte doch jede Biirgerin und jeder Biirger selbst
entscheiden kénnen, ob ihr oder ihm Entfernungen zu
weit sind oder nicht. Ob lieber Ortsmitte oder Ortsrand. Ob
die Nadhe zur Bushaltestelle, zu Geschaften, zur Ortsmitte
eine Rolle spielt. Jede Lage, jede Flache hat ihre Vor- und
Nachteile.

Durch den Burgerentscheid haben nun Sie, liebe Mun-
delsheimerinnen und Mundelsheimer, die Zustéandigkeit
und die Verantwortung fiir das Ergebnis. Sie haben zu
entscheiden, ob dieses Neubaugebiet entstehen kann
oder nicht. Das gilt auch fiir diejenigen, die evtl. person-
lich nicht davon betroffen sind oder fiir die es selbst kein
Thema ist.

lhre Entscheidung fiir Mundelsheim

Daher unsere dringende Bitte und Empfehlung
an Sie ganz personlich: stimmen Sie fiir das
Neubaugebiet Seelhofen IV, indem Sie auf dem
Stimmzettel "Nein" ankreuzen!



Amtlicher Stimmzettel
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fur den Burgerentscheid

in der Gemeinde Mundelsheim
am 29. Juli 2018

'Ee habe_n_1 Stimme. - |

Wenn Sie mehr als 1 Stimme abgeben, ist der
Stimmzettel ungultig.

Bitte nur das Wort JA oder.NEIN a"u’f elndeuilge
Weise (z. Bsp; Kreuz)‘\lm entSpree den
_Kastc En kenrfze F@hﬁ&n R L=t

_\_; — N = | REECE e SR S S
i \' 7 Tt

A ¥ Frage
,,Smd Sie gegen die geplante Bebauung
des Baugebietes Seelhofen IV und
wollen, dass der Aufstellungsbeschluss
des Gemeinderats vom 16.11.2017 zum
Bebauungsplan Seelhofen IV wieder
aufgehoben wird?*

JA O NEIN O

Stimmzettel (Muster) fiir den

Bu rgerentscheid am Sonntag, 29. Juli 2018
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